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Unidade 8

Nome: 	  Data: 	

1.	 Marque V para as sentenças verdadeiras e F para as falsas sobre a União Soviética.

a)	O s russos representavam a maioria no país, seguidos de ucranianos, bielorrussos, 
armênios e muitos outros povos, que somavam mais de 120 etnias. (  )

b)	D urante a ditadura de Stalin, o governo soviético forçou a migração de russos para as 
repúblicas onde eles eram minoritários. (  )

c)	A  migração durante o stalinismo agravou as rivalidades étnicas, religiosas e culturais, que 
alimentaram o ódio das minorias nacionais contra a hegemonia russa. (  )

2.	 Elabore um texto utilizando as palavras do quadro a seguir.

União Soviética    Segunda Guerra Mundial 

indústria de base    mão de obra    produção agrícola 

bens de consumo    escassez

3.	 Que fatores levaram às reformas na União Soviética na década de 1970?
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4.	 Relacione as colunas.

	A s pequenas empresas privadas foram legalizadas. (  )

	R ealização de eleições diretas. (  )

	 Liberdade para a imprensa criticar o governo e para a 
população sair do país. (  )

	O s soviéticos podiam debater publicamente suas posições 
sobre a situação geral do país. (  )

	 Concedeu-se maior liberdade de ação às empresas. (  )

a) Perestroika

b) Glasnost

5.	 Complete o texto, utilizando as palavras do quadro a seguir.

Comunidade de Estados Independentes 

ultraconservadores    Gorbatchev    Boris Yeltsin 

movimentos nacionalistas    crise política e econômica

Em 1991, membros  do alto 

escalão do Partido Comunista tentaram dar um golpe de Estado para depor 

 . Sob a liderança de 

 , a população reagiu, e o golpe foi 

derrotado. No entanto, a   se agravou 

e os  se intensificaram.  

No mesmo ano, foi anunciado o fim da União Soviética e a criação da 

 (CEI). 
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6.	 Responda às questões com base no mapa a seguir.

RÚSSIA

POLÔNIA
BELARUS

UCRÂNIA

MOLDÁVIA

ROMÊNIA
HUNGRIA

ALEMANHA

DINAMARCA

SUÉCIA

FINLÂNDIA 

NORUEGA

ESTÔNIA

LETÔNIA

LITUÂNIA
RÚSSIA

GEÓRGIA AZERBAIJÃO
ARMÊNIAMAR NEGRO

BULGÁRIA

GRÉCIA

MACEDÔNIA

SÉRVIA
CROÁCIA

ESLOVÊNIA

BÓSNIA-
-HERZEGOVINA KOSOVO

ALBÂNIA

REP. CHECA
ESLOVÁQUIA

ITÁLIA

MAR JÔNICO

MAR
TIRRENO

MAR MEDITERRÂNEO

FRANÇA

ESPANHA
PORTUGAL

HOLANDA

SUÍÇA
ÁUSTRIA

BÉLGICA

LUX.

REINO
UNIDO

IRLANDA

ISLÂNDIA

MAR
DO

NORTE

OCEANO 
GLACIAL ÁRTICO

OCEANO
ATLÂNTICO

MAR
BÁLTICO

    MAR
             CÁSPIO 

MONTENEGRO

450 km

OS PAÍSES DO LESTE EUROPEU EM 2010

Fonte: FERREIRA, Graça M. L. Atlas geográfico: espaço mundial. 3. ed. São Paulo: Moderna, 2010.

a) Quais países estão destacados no mapa?

b) Apresente duas características da formação desses países.
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7.	 Coloque as sentenças em ordem cronológica.

(  ) �A  Iugoslávia foi palco de uma guerra civil entre sérvios e croatas, com o consequente 
desmembramento do país. O reconhecimento dos novos países pela comunidade 
internacional obrigou as tropas sérvias a recuarem, pondo fim ao conflito.

(  ) �A o término da Segunda Guerra Mundial, estabeleceu-se na Iugoslávia um governo 
socialista, comandado por Josip Tito. Carismático, Tito adotou uma política de 
distanciamento da União Soviética e, com um forte exército, garantiu a unidade nacional 
iugoslava.

(  ) � Em 1980, com as mudanças em curso na União Soviética e os efeitos da crise 
econômica, o “caldeirão” explodiu. As rivalidades étnicas e os movimentos pela 
autodeterminação dos povos que viviam na Iugoslávia se intensificaram. 

(  ) �U ma crise econômica afetou a Europa e, em especial, a Iugoslávia, onde o governo 
optou por cortar investimentos sociais e reduzir salários. Com isso, a atividade industrial 
diminuiu, o desemprego cresceu e a inflação chegou a 800% por ano.

8.	 Explique por que os Estados Unidos são uma superpotência nos setores a seguir.

a)	P oderio econômico: 

b)	P oderio militar: 
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c)	P oderio cultural e científico-tecnológico: 

9.	 Leia as sentenças sobre as guerras entre os Estados Unidos e o Iraque e corrija aquela(s) 
que estiver(em) incorreta(s).

a)	O  primeiro conflito entre Estados Unidos e Iraque aconteceu em 1991, durante o governo 
de George Bush, o pai. Uma coligação de trinta países, liderada pelos Estados Unidos 
e apoiada pela ONU, atacou o Iraque e forçou Saddam Hussein a retirar as tropas do 
Kuwait. 

b)	O  governo de George W. Bush acusou o Iraque de participar dos atentados contra o World 
Trade Center e de possuir armas químicas de destruição em massa. Representantes da 
ONU inspecionaram os depósitos de armas iraquianos e nada encontraram. 

c)	 Mesmo sem o aval da ONU, os Estados Unidos e o Reino Unido atacaram o Iraque e 
depuseram Saddam Hussein em 2001.

d)	A s consequências da guerra para o Iraque foram difíceis. Cerca de 1,8 milhão de 
iraquianos abandonaram o país e hoje vivem como refugiados em países do Oriente 
Médio, do norte da África e da Europa.
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10.	 O texto a seguir trata do fundamentalismo muçulmano. Complete as lacunas utilizando as 
palavras do quadro.

Estados Unidos    “modelo de vida do Ocidente” 

terroristas internacionais  I  srael

Os fundamentalistas muçulmanos, culturalmente, são contrários ao que chamam 

de  e, politicamente, contrários à ação de 

 , dos  e de seus aliados. 

As ações dos grupos atingem indiscriminadamente populações civis e alvos militares e 

são organizadas em rede, por  , em qualquer parte do 

mundo.

11.	 Atualmente, é possível falar com qualquer pessoa, em qualquer parte do planeta. Para 
isso, basta usar o telefone ou a internet. Qual fenômeno está por trás desse avanço nas 
comunicações? Como ele ocorreu?
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12.	 Relacione as colunas a respeito dos efeitos da globalização.

a)	 Comércio internacional 

b)	A umento do fluxo de capitais 

c)	I nternacionalização da produção

	 Hoje, a produção e o consumo de mercadorias 
ocorrem em todo o mundo. Alguns países 
expandiram sua produção industrial e se 
converteram em grandes exportadores mundiais 
de artigos industrializados. (  ) 

	A s principais bolsas de valores do mundo (Nova 
York, Tóquio, Frankfurt e Londres) funcionam 
como um mercado de capitais contínuo, nas quais 
se realizam a compra e a venda de ações. (  ) 

	� Seu aumento foi resultado da redução das tarifas, 
do crescimento do mercado interno em alguns 
países em desenvolvimento, do enfraquecimento 
econômico dos Estados nacionais e do avanço 
tecnológico nos meios de transporte e de 
comunicação. (  ) 

13.	 Explique a concepção positiva e a negativa sobre as consequências da globalização.
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14.	 Assinale a(s) sentença(s) que apresenta(m) corretamente dados sobre a flexibilização das 
leis de proteção ao trabalho.

a)	Ela foi estruturada na década de 1980, quando Reino Unido e Estados Unidos introduziram 
uma política pela redução do papel do Estado na fixação de leis que garantiam emprego, 
benefícios trabalhistas e renda. (  )

b)	Uma das consequências foi a diminuição drástica dos empregos tradicionais, em que o 
trabalhador mantém um vínculo empregatício com a empresa e recebe um salário, além da 
garantia de benefícios sociais. (  )

c)	O argumento para defender a flexibilização das leis trabalhistas era que, com a redução 
dos encargos que pesavam sobre as empresas, seria possível contratar mais trabalhadores 
e manter o nível de emprego, mas isso não ocorreu, levando ao desemprego em massa 
em muitos países. (  )

15.	 Identifique alguns aspectos da realidade brasileira no século XXI que precisam ser 
melhorados. Cite algumas melhorias ocorridas em diversos setores atualmente.


